
Maµziausiu¾kvadratu¾metodas
Paskaita: Rimantas Grigutis

Nagrin·ejama nesuderinta tiesiniu¾ lygµciu¾ sistema:8<: a11x+ � � �+ a1nxn = b1
� � �

am1x+ � � �+ amnxn = bm

(1)

AXT = BT

µcia A =

0@ a11 � � � a1n
� � �

am1 � � � amn

1A,X = (x1; :::; xn) 2 Rn,B = (b1;:::; bm) 2 Rm:

Maµziausiu¾ kvadratu¾ sprendiniu vadinamas toks vektorius v0 2 Rn, kad

BT �AvT0 

 = min
v2Rn



BT �AvT

 :
Tegu A = (S1 j � � � j Sn) ; Si- i-asis matricos A stulpelis. Tada turime

V =
�
AvT j v 2 Rn

	
= [S1; :::;Sn] � Rm:

Vektoriu¾B i�reik�kime dvieju¾vektoriu¾C ir D suma taip, kad

B = C+D

µcia CT 2 V;DT 2 V ?:
Tada 

BT �AvT

2 =�

CT �AvT+DT ;CT �AvT +DT
�
=�

CT �AvT ;CT �AvT
�
+ 2

�
CT �AvT ;DT

�
+
�
DT ;DT

�
=�

CT �AvT ;CT �AvT
�
+
�
DT ;DT

�
;

µcia
�
CT �AvT ;DT

�
= 0; nes CT �AvT 2 V; o DT 2 V ?:

Ai�ku, kad maµziausias


BT �AvT0 

 yra lygus �DT ;DT

�
:

BT �AvT0 

 = min

v2Rn



BT �AvT

 = �DT ;DT
�
;

kai
�
CT �AvT0 ;CT �AvT0

�
= 0; t.y. CT = AvT0 .

Tada

BT = AvT0 +D
T

ir

DT = BT �AvT0 2 V ? � Rm;

Taigi DT 2 V ? � Rm ir tod·el

1



ATDT = 0
AT

�
BT �AvT0

�
= 0

ATBT = ATAvT0 :

Gavome, kad maµziausiu¾ kvadratu¾ sprendinys v0 yra vienint·elis suderintos
sistemos �

ATA
�
vT = ATBT :

�i sistema vadinama normali ¾aja sistemos (1) sistema.

Pavyzdys. Norint rasti nesuderintos sistemos8<: 2x+ 5y = 9
4x+ 7y = 6
3x+ y = 1
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Sistemos (2) maµziausiu¾kvadratu¾ sprendinys yra
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